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1. Généralités 

1.1. L’objet de l’enquête 

 

La réglementation des boisements est une opération d’aménagement foncier qui contribue au 
maintien de l’équilibre entre les parcelles agricoles et forestières, les espaces de nature et de 
loisirs et les espaces habités en milieu rural. 
L’enquête publique a pour objet de recueillir les observations et réclamations du public liées à 
la réglementation envisagée sur les communes de Montfaucon-en-Velay, Riotord, Saint 
Bonnet le Froid, Dunières, Saint Julien Molhesabate, Raucoules, Montregard et Saint Romain 
Lachalm. 
 
A l’issue de l’enquête : 

 les observations et réclamations seront étudiées par la CCAF (Commission Communale 
d’Action Foncière), seule compétente pour les analyser. La CCAF notifiera ses décisions à 
chaque réclamant ; 

 les services départementaux solliciteront l’avis du conseil municipal de la commune 
concernée, de l’établissement public de coopération intercommunale compétent, le cas 
échéant, en matière d’aménagement de l’espace ; du Centre national de la propriété 
forestière et de la chambre départementale d’agriculture. (R.126-5 du Code rural et de la 
pêche maritime). 

Au vu des résultats de l’enquête publique et des consultations mentionnées ci-dessus, le 
département fixera la délimitation des périmètres et des règlements qui s’y appliqueront. 

 

1.2. Le cadre juridique 

 

Le projet proposé à l'enquête publique s'inscrit dans un cadre juridique précis en référence 

notamment aux textes règlementaires suivants : 

 les articles L.123-1 à 18 et R. 123-1 à 27 du code de l’environnement relatif à l’enquête 
publique, 

 les articles L.126-1, L.126-2 et R.126-1 à R.126-10 du Code Rural et de la pêche maritime 
relatif à la réglementation et la protection des boisements, 

 l’arrêté n° DADT/2022-24 du 11 janvier 2022 de Madame la Présidente du Conseil 
Départemental portant constitution d’une Commission Intercommunale d’Aménagement 
Foncier (CIAF) des communes de la Communauté de communes du Pays de Montfaucon, 
modifié par arrêté n° DADT/2022 – 218 du 8 juin 2022, 
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1.3. Les pièces du dossier soumis à l’enquête 

 

Le dossier présenté à l’enquête est composé de : 

 La délibération cadre de l’assemblée départementale du 3 décembre 2018 (18 pages), 
 Les plans communaux : 19 planches, 
 Le projet de réglementation des boisements proposé par la commission intercommunale 

d’aménagement foncier du 25 septembre 2023 précisant les interdictions et restrictions 
(3 pages), 

 La liste des parcelles et leur propriétaire pour chacune des 8 communes : 
 Dunières (95 pages), 
 Montfaucon (20 pages), 
 Montregard (71 pages), 
 Raucoules (52 pages), 
 Riotord (99 pages), 
 Saint Bonnet le Froid (23 pages), 
 Saint Julien Molhesabate (43 pages), 
 Saint Romain Lachalm (50 pages). 

 Le rapport d’évaluation environnemental (185 pages), 
 La notification d’absence d’avis de l’Autorité Environnementale (MRAe). 

2. Organisation de l’enquête 

2.1. Désignation du commissaire enquêteur 

 

Par décision n° E 23000119/63 du 13 septembre 2023, la présidente du tribunal administratif 

de Clermont-Ferrand (63) m’a désigné commissaire enquêteur. (annexe n° 1) 

2.2. L’arrêté d’ouverture de l’enquête 

 

Par arrêté n° DADT/ 2023 – 414 du 5 octobre 2023, Madame la Présidente du Conseil 

Départemental de la Haute-Loire a prescrit l'ouverture d'une enquête publique portant sur les 

projets de réglementations des boisements et reboisements des communes de la 

Communauté de communes du pays de Montfaucon : DUNIERES, MONTREGARD, RAUCOULES, 

RIOTORD, SAINT-BONNET-LE-FROID, SAINT-JULIEN-MOLHESABATE, SAINT-ROMAIN-LACHALM 
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2.3. Modalités d'organisation de l’enquête 

2.3.1. Durée de l'enquête 

 

L'enquête publique dont l'avis a été publié par Madame la Présidente du Conseil 

Départemental s’est déroulée du lundi 6 novembre 2023 à 9 h au jeudi 7 décembre 2023 à 

17 h, soit 32 jours consécutifs. 

2.3.2. Organisation des permanences 

Après concertation avec Monsieur Rondeau, chargé de mission FORÊTS auprès du Conseil 

Départemental, j’ai décidé de tenir 3 permanences au siège de la Communauté de Communes, 

à Montfaucon. 

2.3.3. Publication et affichage réglementaires 

2.3.3.1. Affichages légaux 

L’affichage a été réalisé en mairie de chacune des 8 communes de la Communauté de 

Communes.  

Des panneaux portant l’avis d’enquête ont été placés sur les principales voies de circulation en 

des points stratégiques : rond-point, carrefour… 

2.3.3.2. Les parutions dans les médias 

Elles ont été effectuées dans les journaux locaux :  

 1ère parution : dans « Le Progrès » et dans « L’Eveil de Haute-Loire » du 21 octobre 2023, 
soit 16 jours avant le début de l’enquête. 

  2ème parution :  
 dans « L’Eveil de Haute-Loire » en version numérique le 13 novembre et en 

version papier le 15 novembre, 
 dans « Le Progrès » du 13 novembre 2023, 

soit 7 et 9 jours après le début de l’enquête. 

Par ailleurs, un avis a été publié sur le site internet du Département de la Haute-Loire pendant 

toute la durée de l’enquête. 

3. Déroulement de l’enquête 

3.1.1. Les permanences réalisées 

J’ai tenu les permanences aux dates et horaires fixés dans l’arrêté d’enquête publique. 
 

1) Permanence du 6 novembre 2023 : Monsieur Souvignet Bernard, président de la 
Communauté de communes et maire de Raucoules est passé pour s’assurer du bon 
démarrage de l’enquête publique ; par ailleurs, il a consulté le projet pour vérifier le 
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classement souhaité de certaines parcelles ; il n’y a pas eu d’autres participants et aucune 
observation n’a été portée au registre. 

 

2) Permanence du 22 novembre 2023 : 
Une petite erreur s’était glissée dans l’arrêté ; il était indiqué mardi 22 novembre alors 
qu’il s’agissait du mercredi 22. A priori, cette coquille n’a pas eu d’incidence, car aucune 
personne ne s’est présentée le mardi 21 et la fréquentation de la permanence du mercredi 
22 parait normale.  
Outre les visites de Monsieur Lombard Michel et de Monsieur Freyssinet Jean Pierre qui 
ont déposé chacun une observation sur le registre, j’ai accueilli Monsieur Claude Vacher 
de Raucoules , membre de la sous-commission communale, venu vérifier que les souhaits 
émis pour le classement des parcelles de sa commune avaient bien été pris en compte 
dans le projet.  

 
3) Permanence du 7 décembre 2023 : 

Se sont successivement présentés :  
 Messieurs Deléage, père et fils, agriculteurs à Dunières qui ont inscrit une observation 

sur le registre, 
 Monsieur Chris Guillaume a laissé une observation concernant des parcelles sur les 

communes de Riotord et Saint Julien-Molhesabate, 
 Madame Anne-Marie Besson, habitant Riotord, m’a laissé un courrier de la part de 

Madame Roudier, 
 Madame Anne-Marie Besson a inscrit 2 observations, l’une en son nom personnel 

concernant des parcelles boisées à proximité de son habitation ; l’autre, en qualité de 
correspondante locale du Conservatoire Botanique National du Massif Central 
(CBNMC) concernant la conservation de la biodiversité en zones humides (tourbières 
boisées abritant des plantes protégées), 

 Monsieur Gilles Cibert m’a transmis un mail au nom de la SCEA de la Frache dont il est 
gérant au sujet de parcelles dont il demande un classement plus favorable à l’activité 
agricole 

 Il m’a également donné copie du mail adressé par Monsieur Jean-Paul Pollet 
demandant un classement plus favorable à l’agriculture pour un certain nombre de 
parcelles. 

 
Le 7 décembre, au terme de l’enquête publique, j’ai clôturé le registre mis à la disposition 

du public, après avoir intégré le mail de Monsieur et Madame Samuel demandant un 
changement de classement de certaines parcelles sur les communes de Montregard et 
Dunières. 

3.1.2. Récapitulatif des observations recueillies 

 7 observations portées sur le registre, dont une déposée en dehors des permanences au 
siège de la communauté de communes, 

 3 courriels déposés sur la boîte mail mise à disposition par le Département  
 1 courrier d’une personne ne pouvant se rendre à une permanence et confié à une tierce 

personne. 
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3.1.3. La remise du PV de synthèse et la réponse du porteur de projet 

Le 11 décembre, j'ai remis à Monsieur Rondeau le Procès-Verbal de synthèse de l'enquête 

publique (Annexe n° 2) 

Aucun mémoire en réponse du porteur de projet ne m’a été transmis. 

3.1.4. Rapport, avis motivé et conclusions de l'enquête 

Le 4 janvier 2024, j'ai remis un exemplaire du présent rapport et de l'avis motivé - conclusions 

à Madame la Présidente du Conseil Départemental de La Haute-Loire ; le même jour, j’ai 

adressé par courrier ces documents à Madame la Présidente du Tribunal Administratif de 

Clermont-Ferrand. 

4. Absence d’avis de l’Autorité Environnementale 

Par courriel en date du 16 août 2023, la MRAe d’Auvergne—Rhône-Alpes a fait part de son 

incapacité à émettre avis et observations dans le délai imparti, faute de moyens. 

5. En conclusion 

L’enquête publique s’est déroulée dans des conditions satisfaisantes : bon accueil dans les 

locaux de la Communauté de communes, participation peu nombreuse mais croissante au fil 

des permanences.  

Les rencontres avec les personnes se sont déroulées sereinement et les observations et 

propositions émises sont constructives. 

 

 

Fait à Le Puy en Velay 

Le 4 janvier 2024 
 

 
Le Commissaire enquêteur 

 

 

 

Jean-Luc GACHE 
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Annexe n° 1 : Désignation du commissaire enquêteur 
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Annexe n° 2 : PV d’enquête publique 

Département de la Haute-Loire 

 

Projet d’établissement de réglementation des boisements et reboisements  

sur la communauté de communes du pays de MONTFAUCON :  

DUNIERES, MONTREGARD, RAUCOULES, RIOTORD, SAINT-BONNET-LE-

FROID, SAINT-JULIEN-MOLHESABATE, SAINT-ROMAIN-LACHALM 
 
 

PV de synthèse de l'enquête publique 

 
 Objet du Procès-Verbal 

Conformément aux dispositions de l'article R123-18 du Code de l'Environnement, le commissaire en-
quêteur peut, à l'issue de la période d'enquête, rencontrer le responsable du projet et établir un pro-
cès-verbal de synthèse consignant les observations écrites et orales recueillies au cours de l'enquête. 

Ce procès-verbal doit être communiqué au responsable du projet dans la huitaine qui suit la réception 
des registres et des documents annexés. 

Le responsable du projet dispose alors d'un délai de 15 jours pour produire son mémoire en réponse. 

 

 Déroulement de l'enquête 

L'enquête s'est déroulée très sereinement ; tous les éléments constitutifs du dossier étaient présents 
au siège d’enquête, à la communauté de communes du pays de Montfaucon.  

Le registre destiné à recueillir les remarques du public était disponible pendant toute la durée de l'en-

quête qui s’est tenue du lundi 6 novembre à 9 h au jeudi 7 décembre 2023 à 17 h, soit 32 jours 
consécutifs.  

L’affichage en mairies et dans la presse a été réalisé conformément à la réglementation.  

Les permanences du commissaire enquêteur se sont tenues dans les locaux de la Communauté de 
Communes à Montfaucon aux dates et horaires prévus dans l'avis d'enquête publique. Une boîte mail 
est restée ouverte pendant toute la durée de l'enquête. 

 

 Recueil et présentation des observations 

La participation du public a été modérée, très ténue au début, plus animée à la fin en particulier lors 
de la dernière permanence, le jour de la clôture de l’enquête.  

La boîte mail mise en place à l’adresse dadt.foncier@hauteloire.fr, a reçu 3 observations.  

Un courrier a été remis au commissaire enquêteur.  

8 observations ont été portées sur le registre. 

Ces documents sont présentés en annexe ci-après. 
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Récapitulatif des observations recueillies : 

Obsp2 MAZET Olivier  

Raucoules 

OC 679-678-677-669-
672 

Demande que ces parcelles (déboisées depuis 3 ans) ne soient pas reboisables et deviennent 
des terres agricoles ; le chemin d’accès à son domicile les traverse ; 

Obsp3 LOMBARD Michel  

Saint Julien Molhesabate 

BM 75 et 76 Demande que la partie haute de la parcelle 76, déjà partiellement boisée, soit retirée du pé-
rimètre interdit et soit classée en zone réglementée. 

Obsp4 FREYSSINET Jean-Pierre 

Saint Julien Molhesabate 

BN 15 et 16 Demande que la parcelle n° 16 et une partie de la n°15 soient classées en zone réglementée, 
car non mécanisables (pente), afin de pouvoir les boiser. 

Obsp5 GUILLAUME Chris 

Riotord 

 

Saint Julien Molhesabate 

AB 54 et 58 

 

 

AH3 et AH5 

Demande que ces parcelles soient maintenues en Libre à reconquérir pour être mise en fer-
mage à un agriculteur 

 

Ces parcelles peuvent rester en Libre 

Obsp6 DELEAGE François et Flo-
rent 

Dunières 

AE 50 

 

AE93 et 89 

Souhaite remettre en culture une partie de la parcelle AE50 ;  

en compensation, une partie de AE943 etAE89 pourrait être en réglementée 

Obsp7 BESSON Anne Marie 

Riotord 

Section BM En bordure de massif forestier, demande que le boisement soit interdit à la distance de 100 
m de sa maison, pour éviter les risques d’incendie. 

Obsp8 BESSON Anne Marie 

Riotord 

Sections BO et BN Souligne l’intérêt pour la biodiversité des parcelles boisées libres : 

BO 39, 40, 42, 43 et 57 BN 251, 208,211, 210, 209, 207, 206 et 203 

Forêt ancienne en zone humide (tourbière boisée) abritant 3 plantes protégées : buxbaumia 
viridis, circée alpine, + espèce d’orchidée ; demande la création d’une ZNIEFF 

Cour1 ROUDIER Yvonne 

Riotord 

BM 134, 136, 145, 147, 
334 et 335, 

BM 81, 82 et 83 

Demande que ces parcelles classées en zone réglementée soient partiellement classées en 
reboisement interdit 
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Mail1 POLLET Jean-Paul 

Saint Julien Molhesabate 

AE 69 
AH 03, 05 et 147 
AH 161 et AH 131 
AH 46 
AH 47 
AL 01 et 29 

La demande pour ces différentes parcelles est similaire ; il s’agit de parcelles en boisement 
libre qui, auparavant, étaient vouées à l’agriculture ;  

Mail2 SCEA La Frache 
CIBERT Gilles 
Saint Julien Molhesabate 
Saint Bonnet le Froid 

BE 32 – BD 31 
BN 21 – BN34 
OA 24 et OA480 
BN 31 et BN 37 

Demande de classement en interdit ou réglementée de parcelles intéressantes à reconquérir 
pour l’agriculture 

Mail3 SAMUEL Bernadette et Ju-
lien 
 

Montregard A 290 
 
Dunières AW 81 82 
AW80 AW93 

Demande le classement en Libre à reconquérir 

Demande le classement en zone réglementée, plutôt qu’en interdit de façon à permettre un 
meilleur entretien et la revalorisation ; pour les parcelles AW93 et AW80, c’est une proposi-
tion (car pas propriétaires) 
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